

宿舍與它們的設施 文：Common 排：OI

根據嶺南大學實踐博雅教育的模式，其中包括「豐富多采的舍堂生活和課外活動」¹，強調舍堂生活為全人教育中的重要一環，故實行四年至少兩宿的政策，並規定所有一年級生必須入住宿舍。惟宿舍多項設施和設備遭同學詬病多時，仍未見改善。

嶺南共有十幢宿舍，共提供二千六百個學生宿位。然而，所有宿舍均沒有提供廚房，每層只有一個設有雪櫃、微波爐、熱水爐和洗手盤的茶水間，沒有任何爐台及煮食用具已不在話下，空間更是小得可憐。同學若想煮食，便必須自備電磁爐等廚具，但亦要視乎同學們弄些甚麼，若只是簡單煮個麵，同學大多會選擇使用簡單廚具，在每層的公用空間(Common room)或自己房間煮食，這在空間上尚且應付得來。但倘若同學較有生活態度，想要烹調些較複雜的食物，或想多弄幾個菜式，宿舍的空間便可能不勝負荷。由於煮食範圍僅局限於公用空間，而公用空間範圍卻非常有限，很多時候幾個人同時煮食，其他人便不能使用公用空間，確實造成許多不便。小編認為，煮食乃舍堂生活的其中一項要素，而參考本地其他大學的學生宿舍，大多設有相關設施及設備，可見加設廚房確實有其必要，這不但能方便同學，更能豐富其舍堂生活，享受下廚的樂趣。

除了廚房，不少同學亦對浴室感到不滿。宿舍浴室內的花灑設備是固定在牆上的，其實這項設計極為不便，要沖洗全身，便得自轉幾圈。此外，南宿(Hall A, B, C, D)和北宿(Hall E, F)每層有長翼和短翼之分，不論是長翼或短翼，都是一翼人共用兩格或三格淋浴間，而單是長翼已有二十多人，浴室數量顯然並不足夠。倘若有浴室設備出現破損或損壞，可能就只剩下一兩個位置讓同學爭得頭崩額裂。加上花灑的供水系統又不穩定，時而停水，時而冷熱交融；浴簾長度又太短，令簾外的地板和衣物每次都遭弄濕，如同虛設，可見宿舍浴室尚有大量改善空間。

其實宿舍設施問題又豈止以上所提及的普遍現象，不同宿舍因不同設計，都會有不同的問題出現。較早段只提及了南宿和北宿的一些個別問題，這並不代表其餘四幢較遲落成的新宿舍在設施上沒有任何需要改善的地方，只是它們的問題並不在浴室。先以黃浩川堂(WHC Hall)及伍絮宜堂(WJY Hall)為例，這兩幢宿舍居住人數比較多，分別有十七和十八層高，但升降機的容量比南宿和北宿的還要小。在上課的高峰時間，即使位處高層亦難逃多次「飛lift」厄運，而平日樓梯又不能通往地下，確實耽誤了不少時間。此外，宿舍房間的窗戶亦難以使用，不像其他宿舍般採用向外推出的設計，而是需要向上抽起，此等設計一來令風只能從下吹入房間，二來令窗外陽台形同虛設，實在奇怪。再以賽馬會博雅堂(Hall G & Hall H)為例，宿舍設計需要同學步行一條長樓梯才能到達宿舍大堂，這對於行動不便的同學無疑是一大困難。雖然地下有升降機可供乘搭，但同學必須先得到保安員的批准和協助，或者可以選擇在新教學大樓(NAB)乘搭升降機到平台，然後步行回宿，但小編認為與其大費周章四處尋路，倒不如直接開放升降機供同學使用。

另外，在洗衣方面亦見不足，有些宿舍的洗衣房並不是二十四小時開放，還可能會造成不便。由於日間絕大部份時間，同學都需要上課，故難以抽出時間去洗衣服。而晚上同學又可能有不同的活動，比如開會、聚會、兼職等等，故他們或許只有深夜，甚至清晨時候，才有時間洗衣服，但這時候的洗衣房已經關閉，他們只能無奈地接受現實，相信自己與洗衣房就是「這麼近、那麼遠」的命運。事實上，小編並不理解洗衣房為何需要關閉。談及洗衣，也不得不提起乾衣的問題。基本上，所有宿舍都沒有預留給宿生晾曬衣服的地方，即使有些宿舍的房間擁有類似陽台的位置，但受制於宿舍本身的設計問題，而未能好好善用。同學若要乾衣，可選擇把衣服放進同在洗衣房內的乾衣機，但一些衣服並不能放進乾衣機，此時同學大多會選擇以下任何一個方法：一、把衣服用衣架掛好，然後掛上天花板的水管；二、在房間找兩個點將掛衣繩繫上，然後把衣服掛上；三、自行購買一個晾衣架，然後帶回宿舍放在房中使用。同學們的創意皆因設施上的不足而起，而事實上，無論是以上任何方法，都只能局限於房中，晾曬效果當然不及真正把衣服掛出窗外，只可惜宿舍沒有此等設備。

縱使宿舍設施尚有種種不足，但小編亦深明設施並非一朝一夕便可改變，或甚至無法作出改動，如升降機的大小經已成定局，再多費唇舌也無補於事。唯盼學校能從設備方面著手，在實行「四年兩宿」政策時，亦能聆聽到同學們不同的訴求，積極改善宿舍設備，為同學提供一個更完善的舍堂生活。